

■ 2017山东省两会专题报道

7日,省政协十一届五次会议就“深化‘三去一降一补’、提振实体经济”召开专题记者会。五位委员就如何让经济“脱虚向实”发表了自己的看法。

省政协专题记者会聚焦“脱虚向实” 提升实体经济 让山东更“实在”

文/片 本报记者 陈玮



黄淑玲: 让质量意识先在 企业家头脑中驻扎

“当大家背着国外的产品回来的时候,我们做产品的感觉很汗颜。”省政协常委、省工商联副主席、九阳集团董事长黄淑玲在会上说,“这一方面因为我们的产品没有宣传到位,另一方面是由于有些产品做得不够好。”

黄淑玲说,山东是制造业大省,山东的企业历来有“厚道鲁商”和“儒商”的美誉,但就像政府工作报告所提到的,企业整体创新能力不强,最终产品、名牌产品和高端产品的比重仍然比较低。她认为,提振实体经济,要提高产品的质量和核心竞争力,扩大高质量产品的供给。

“消费者的眼光已经从质低价廉的物品,转移到高品质的产品上,作为企

业经营者,要从源头入手,站在制高点上出发,为顾客提供高质量的产品。”黄淑玲说,从产品立项开始,就要考虑用什么材质、什么工艺来保证质量。产品的设计也要做到极致,材料配件的指标要达到甚至超过国家标准。

黄淑玲说,产品的制作过程,是消费者非常关心的问题,也是价值营销的保障。她建议,要对全省企业家队伍进行工匠精神培训,倡导企业家专注、聚焦产品的设计研发、配件选材、工艺流程,让质量意识先在企业家的头脑中驻扎。“作为经营企业者,我记住一句话,当你把眼光从金钱盈利转移到关注产品和市场的时候,你就会做出精品的东西。”

田亮光: 只有产品高质量 才能创造好品牌

“出国经常被问你从哪来的?回答济南、青岛,对方都不知道,但是说我的家乡产青岛啤酒,大家就都明白了。”在发表观点前,省政协委员、省质量技术审查评价中心主任田亮光讲述了自己的国外经历。田亮光说,这就是品牌的效应,创造出好品牌对一个省,乃至一个国家的支撑作用非常巨大。

近年来,我省出台诸多政策加快品牌产品质量建设,促进消费,也出现了如海尔、青啤等品牌入选世界五百强。但是,我省的品牌建设仍存在不少问题。

田亮光表示,据统计,2015年全国品牌五百强,山东省入选品牌数仅仅是广东的44%。不仅如此,山东品牌大部分集中在传统行业,一些新兴行业如金融、通讯等品牌比较缺乏。

今年的省政府工作报告,用了较大的篇幅阐述加强质量和品牌建设,并点名支持27个山东品牌。对此,田亮光认为,品牌建设再怎么强调也不为过。“只有发展出知名品牌,我们的经济才能持续健康发展,在供给侧改革过程中才能够占有市场。”

此外,田亮光认为,从政策层面还要大力宣传好品牌。“大家都从国外买奶粉,实际上我们国内的很多奶制品质量也是非常好的。”但是,劣质产品的出现,影响了整个产品行业的声誉。“比如三聚氰胺事件,给国内整个奶制品行业带来了沉重的打击。”田亮光认为,要打击假冒伪劣产品,不能让“劣币驱逐良币”;在企业层面,企业家要秉持工匠精神,只有高质量的产品,才能创造出好品牌。

今日日程

人大

上午8时30分 代表团全体会议或分组会议:审议政府工作报告;审查山东省2016年国民经济和社会发展计划执行情况与2017年计划草案的报告及草案;审查山东省2016年预算执行情况和2017年预算草案的报告及草案。

下午2时30分 省十二届人大六次会议第二次全体会议:一、省人大常委会副主任柏继民作省人大常委会工作报告;二、省人大常委会副主任尹慧敏作关于山东省第十三届人民代表大会代表选举问题和常务委员会组成人员名额的决定(草案)的说明;三、省人大常委会副主任于建成作关于《山东省地方立法条例(草案)》的说明;四、表决关于接受有关人员辞职请求的决定(草案);五、表决省十二届人大六次会议选举办法(草案);六、表决关于通过补充省十二届人大有关专门委员会组成人员的办法(草案);七、省高级人民法院院长白泉民作省高级人民法院工作报告;八、省人民检察院检察长吴鹏飞作省人民检察院工作报告。

政协

上午9时 举行省政协十一届五次会议大会发言。

下午3时30分 列席省十二届人大六次会议:一、听取省高级人民法院工作报告;二、听取省人民检察院工作报告。



栾新: 去杠杆本质是 去金融风险

去年底召开的中央经济工作会议明确指出,今年的经济发展要稳中求进,发展实体经济至关重要。金融对实体经济支撑是显而易见的,对于下一步真正做到稳中求进具有重要作用。

“山东省整个杠杆并不是很高,但对经济仍然有一定的阻碍,所以下一步去杠杆要加大力度。政府工作报告用了很大的篇幅讲到去杠杆,讲了重要性、具体建议和措施。”省政协常委、青岛市副市长栾新说,去杠杆本质是去金融风险,最关键的是可以直接融资。

栾新建议,要鼓励企业扩大直接融资,多多利用上市、或者是私募资金、新三板市场等方式加大融资力度,利用好多层次的资本市场。

栾新认为,政府需要加大力度降低企业的融资成本,让金融部门加强管

理,把不必要的收费去掉,加大监督力度。“进一步创新融资模式,企业也要尽量把自己的资产融入资本化,因为资本化之后能够提高自己的利用率。”她建议,政企结合起来,尤其是困难的小微企业能够以低成本直接进行融资。国家制定了很多好的政策,尤其是小微企业对政策的知晓度比较低,所以要及时进行宣讲。

此外,栾新表示,应积极合理地推动“大众创业、万众创新”,进一步夯实实体经济发展基础。“希望在政府层面上能够打造好相应的平台,制订相应的优惠政策。”栾新说,对于一些真正创业的,同时创业又有风险的,政府要搭建好平台,使得创业的个体把风险降低到最低,保障积极性能有效发挥出来,投入到创新创业中去。”



张卫国: 化解产能自我加压 显示山东信心

去年我省“三去一降一补”的完成情况怎样?省政协常委、省政协经济委员会副主任、山东社会科学院经济研究所所长张卫国在会上作了介绍:“三去一降一补五大任务,去年我省做了许多工作,有些在全国都是亮点。比如说精准施策,一业一策,钢铁、生铁、煤炭等产能利用率回升,建构多层次资本市场,全省房地产市场比较平稳运行……”张卫国表示,“三去一降一补”任务的完成,首先要注重制度特征和结构性特征,最大限度地满足物质文化需求。

“2017年化解过剩产能自我加压,显示出我省的信心和决心。”就今年“三去一降一补”工作重点,张卫国表示,山东要持续发力,比如继续运用直接融资和资本市场解决库存,解决杠杆,建立起长效机制。张卫国认为,下一步更重要的是

通过创新、创造、创业,开辟新的发展空间,把“三去一降一补”的任务做出实效,实现动能转换、结构升级,这样供给侧结构性改革这条路子会越走越宽。

目前,我省缺乏高端技术、技能人才,极大制约了创业创新的深化。对此,要将制度性改革与科技创新改革配套起来,创造一个安全、诚信的营商环境,并且要形成政商社企全民共识。这样才能提高创业创新的成功率,不会盲目地去创业创新,避免社会财富浪费。

在记者提问环节,张卫国被问到房地产市场相关问题。张卫国表示,“从近二三百年全球治理经验来看,房地产问题本质是一个金融问题。解决房地产市场的问题,不能单纯依赖于政府或市场,要将管控与市场结合起来。随着时间推移,限购政策之后,房地产还是会回归正常的市场波动。”



宋守军: 加强对城市发展 和住房需求测算

在阐述深化行政制度改革、激发实体经济发展活力之前,省政协常委、省政协经济委员会副主任,省国土资源厅副厅长宋守军打了一个比方:“过去的门都有一个门槛,老太太看孩子,小孩子是很难越过门槛跑出去的,为了安全。当孩子长大了,能够迈过门槛,却发现孩子对外面的见识少了,能力低了。”

宋守军表示,在行政方面,政府要做减法,通过放权让整个实体经济有一个宽松的发展环境。“权力放下来,不是不管理,而是跟进管理,放管结合。因为我们的孩子在院外面不断接触新生事物,会遇到各种各样的困难,需要我们跟进。”宋守军说,在改革过程中,要全面提升政府服务意识,这是一个长期而艰巨的过程。

解决经济“脱实向虚”的问题,房地产的健康发展起着重要的作用。“房子是怎么炒起来的?炒本身是市场行为。

市场要炒什么东西,首先它是一个稀缺资源。”宋守军说,房子可能被过分地商品化了,导致在本不该炒的领域也被炒了。炒的结果是很多人把房子囤积起来,并没有放到市场上去,等着市场价格不断攀升,真正的刚性需求在持续快速的房价提升中得不到有效缓解。

住房供给和市场监管两侧可能都出现问题了,这就需要同时化解。宋守军称之为“双向调节”,在供给方面调整住房供给,在市场方面调整市场管理。他建议,要加强对城市发展规模和住房需求的测算,加大土地供应和保障性住房建设力度,并进行有效的市场监管。

他还建议要多元施策,通过疏解城市人口压力、扩展创业就业、加快基础设施配套,甚至优化金融、财政、社会管理的政策性的管理资源,做好城市发展和住房规划建设的文章。